

河北滦平县孙营村党支部书记兼村委会主任王斌：

# 让乡亲们过上好日子

经济日报·中国经济网记者 宋美倩 通讯员 李宏雷

## 最美基层干部

今年春节,年过六旬的河北承德市滦平县火斗山镇孙营村村民赵永吉和老伴坐在自家新翻盖的瓦屋炕头上,一边抿着小酒一边掰着指头计算着过去一年的收入:光伏扶贫分红3000元、扶贫资金投入入股分红800元,土地流转租金2000元,自己参加村里公益岗劳动收益3600元,老伴参加村绿化队劳动获得薪金6000元……

从一个曾有严重脑梗后遗症、住在危旧房屋中艰苦度日的建档立卡贫困户,到如今住上了3间宽敞明亮的新房,有着15000多元年收入的脱贫摘帽温饱户,这是赵永吉做梦也没想到的事情。“多亏了我们村的带头人,是他带领全村300多户过上了好日子。”赵永吉说。

赵永吉口中称赞的这位带头人是本村党支部书记兼村主任王斌。10年来,在他的带领下,一个有着近千名贫困人口的大村于去年实现了家家住新房,户户得温饱的整体脱贫。王斌为此获得河北省“首批千名好支书”、河北省“第三批农村青年拔尖人才”等多个荣誉称号。

### 热血涌动担重任

火斗山镇孙营村是燕山山脉中的一个深山村,由于山场少水、土地瘠薄、交通不便等原因,村民生活非常艰苦。全村408户1437名村民中,就有建档立卡贫困户342户、933人。农村贫困的显著特点是留不住人,特别留不住年轻人。到2008年,村里除了留守老人和妇女儿童外,几乎难见一个年轻人,从而加剧了贫困程度,当年全村人均收入不到1000元。

就在这一年,村委会换届选举,临近退休的老支书与班子成员议来议去,一位年轻人进入了他们的视野,他就是从部队退伍后在外经商的本村年轻人王斌。

这个在部队服役5年,并已加入中国共产党王斌,不仅吃苦耐劳,而且脑子灵活,凭着在部队搞过生产经营、开过大车小车的经历,转业后通过自己创业,不仅有着每年收入20多万元的产业,而且在县城买了新房,成了家。这个已经成功跳出孙营村穷窝窝的小伙子还会回到村里来当驾辕马吗?

老支书程宏带着希望到县城找到王斌说:“小斌呀,我当了这么多年村支书,工作没少做,但孙营村至今还很贫困。很大原因是咱村干部都没啥文化,见识也少,缺少远见。你是高中生,又在部队当过兵,在市场中练过手,有你这样的年轻人来掌舵,村里老百姓才有希望过上好日子,我代表村里两委班子和全村群众邀请你回村来,把村主任的担子接过去,带领乡亲们谋上一个好光景。”

一番推心置腹的话语,激起了王斌早年就隐藏在心中的夙愿:“要用自己的努力将穷山村变成桃花源,将全村群众带上致富路。”经过几天思考,王斌决定回村参加村委会主任换届选举。没想到村里群众对这个35岁的后生寄托厚望,王斌以高票当选村委会主任。

走马上任摸家底。孙营村实在太穷了,村委会除了两张旧桌椅外,村集体还欠外债12万元。全村400多户人家多半住的是危房。

面对群众的信任和期盼,王斌横下心:如果三年内不让孙营村变个样,我就辞掉村主任一职!

新面貌才能带来新气象。王斌决心从改变村庄面貌入手。村路两边的垃圾,柴草堆得半房高;家家户户厕所都在街上,一到夏天,苍蝇满街飞,臭味熏天;私搭乱建、随便占地更是把一条条村路变成了羊肠小道。

从哪儿下手改呢?王斌了解到,村外有很大一片地被自己的侄子和另一位村民私自占用,种上菜和几棵果树。王斌决定先拿自家“开刀”,收回侄子的地。

“老叔,那儿原来是一个大坑,我们费了很大劲才填平的,你要收回去,没门儿。”侄子和侄媳没给他好脸色。王斌一次次上门不厌其烦地给他们讲道理、讲法规。在制度与亲情双重压力下,侄子最终交出了那片地。看到王斌对家里人都讲原则,村民们纷纷把多占的土地和街边地面主动归还给了村集体。

随后,这些被村民归还的地方修建成了文化广场,街巷路面也硬化了,并安装了路灯,种上了树木和花草。新广

场成为村民们每天最爱的地方,农闲夜晚,村民们在锣鼓声中扭秧歌儿,不仅锻炼身体,而且还扭出了精气神。

吃水难、行路难,一直是孙营村的两大难题。村里只有一眼水井,村民们喝水全靠每天中午开水泵的两个小时。60多岁的村民王克家在村里海拔较高的地方,一到春夏放水浇地,水从山下流到他家已没有多少了,吃水成了他家最头疼的事儿。

为了让村民们有足够的水饮用,王斌一次次到滦平县抗旱服务中心站去“蹭点儿”。很快,工作人员深入到村里了解了实际困难,投入100多万元实施农村饮水安全巩固提升项目,彻底改变了孙营村的饮水难问题。

经过几年努力,如今孙营村实现了道路硬化、街道亮化、路院美化、村庄绿化,一排排红瓦白墙的新民居,宽敞、整洁的街道,村边各色女贞、百日红等乔灌木木催红吐绿……

众望所归,2012年村党支部改选,王斌当选村党支部书记兼村主任。有了一定驾辕掌舵经验的王斌信心更足了,他要和村班子一起带领全村群众脱贫致富,家家都过上好日子。

### 做好表率促增收

从担任村党支部书记那天起,王斌就苦苦思索孙营村的致富门路,要想彻底改变农村落后的现状,必须调整农业产业结构,让一家一户的农民摆脱传统粮食种植,进入农业产业化经营链条,让农民在农业合作化组织的带动下,实现跨越式增收。

有了想法立即启动。王斌决定分别从挖掘内部潜力和开拓外部市场两部分走,对内发动村民入股成立农业合作化组织,让农民抱团闯市场;对外引进有实力的企业和个人到村里建设农业产业基地,以土地租金和打工薪金方式助农民增收。

2016年初,王斌率先建立了“强斌农牧专业合作社”,村班子在村里宣传好几天,但响应的人却寥寥无几。王斌仔细一打听,村民对这一新生事物没信心,怕手中那点血汗钱“肉包子打狗”,有去无回。

王斌找来村班子成员发动说:“村看村,户看户,社员看干部,在这个时候,我们村干部要向群众传达必胜的信念,这个信念的传递方式就是多投资本金。”于是4名村干部每人首期投入5万元。在村班子的带动下,村民们陆续向合作社投入股本金。不到1年,3个大暖棚就产出了有机蔬菜。紧接着再搞果树栽种,鸡、羊养殖。

如今,群众参与合作社经营的积极

性空前高涨,入社村民已经达到230户,合作社总收益达到100余万元,每年安排近50名劳动力就业,每户群众投入土地流转和股金每年分红3000元。

贫困山村内生动力启动了,吸引外援项目也在同时开展,王斌和村干部自掏腰包去北京、承德、唐山等地找项目。其间,王斌找到在承德市做生意的本村人邢士海,劝说他回村发展新产业,两人通过深入调研,决定用村里的沟谷地发展崖桑种植和深加工产业。

“以前我对流转土地有抵触,拖了好久没同意,多亏王斌书记三番五次上门,解开了我的思想疙瘩,使村里的崖桑基地建起来了,要不然我就真成全村的罪人了。现在,我不仅能收到出租土地的租金,还在园区打工挣钱,一年的收入是过去三四年的总和。”正在崖桑种植区干活的村民张朋感慨地说。

通过王斌和班子成员不懈的努力,崖桑基地、鹤鹿春养生谷、华卓草莓种植基地、云岭谷休闲度假庄园等项目在村里落了户,村里农民土地全部实现流转,仅此一项年收入可达200余万元。同时,还把全村建档立卡贫困户全部引入到新型农业产业链,另外吸收安置外村劳动力50多人,村民人均打工收入达4500元以上。

### 心系群众见真情

电闪雷鸣,暴雨倾盆,水漫沟渠,道路泥泞,在这样的夜晚里,王斌无法安心入睡,他惦记着全村百姓的房屋是否都安全。

2016年7月中旬一天凌晨2点钟,正在县城家中睡觉的王斌突然被接连不断的巨大雷声惊醒。不好,有暴雨!村里还有不少群众住着危房,会不会在暴雨中倒塌,他急忙起来开车就往村里赶。同时,他给村干部打电话,让大家分头到有危房的群众家中去查看。王斌进村后一头扎进了五保户赵立广家中。

60多岁的赵立广是个单身汉,身体多病且虚弱,可脾气却很犟,尽管家里房屋很破旧,但就是不听村干部的劝说修建房屋,这让村干部非常头疼。暴雨一来,房屋随时都有倒塌的危险。当王斌和村干部到来时,正好碰到最大一阵暴雨,房顶屋檐上的泥瓦经不住雨水冲刷,啪啪啪地往下落,赵立广则顶着一张雨布蜷缩在床头上。

“赵大哥,快出去,这房子太危险了!”王斌与村干部王强架起赵立广就往屋外走,刚出门,赵立广蜷缩的地方就塌下一个大窟窿。王斌则趁着将赵立广转移的契机,再做他的思想工作。



上图 王斌(中)参加村两委会会议。

右图 王斌(右二)在大棚内指导生产。

(资料照片)



2017年6月份,我国马铃薯圈里被一则新闻刷屏了:马铃薯专家金黎平捐赠50万元,贵州毕节市政府配套50万元,共同成立了“毕节市慈善总会·金黎平·毕节助学基金”,资助毕节地区农村贫困家庭学生,帮助他们圆上学梦。每每被人问及此事,金黎平总是淡淡地回应:“这是我应该做的,希望有更多的人来帮助。”

一位在实验室里搞研究的科学家,为何会心系数千公里外的贵州山区?这其中有着怎样的故事?

毕节地处贵州西北部,是全国有名的贫困市。2002年,金黎平带着任务来这里考察马铃薯生长种植情况,她看到山里的孩子们都是光着脚去上学。“山路泥泞、乱石遍地,孩子们就这样每天赤着脚走十几里的山路,我当时心里特别不是滋味。”金黎平回忆说。

也许,正是这一次经历,让金黎平的心里从此多了一份挂念,她希望能通过自己的努力,为贫困地区的孩子们做点事。

考察中金黎平发现,马铃薯种植区域与我国贫困地区高度重合,而且毕节地区恰好又是贵州最大的马铃薯主产区。如果发展马铃薯产业,既可以解决贫困地区人民的温饱,还可以增加贫困地区农民收入,金黎平心中萌生了这一想法。

但是,在调研中她也发现,毕节地区的马铃薯存在脱毒种薯应用率低、品种结构不合理、生产体系不健全和区域规划不突出等问题,这些都严重限制了马铃薯产业发展。

金黎平深感重任在肩。于是,她带领团队奔波在科研和扶贫第一线,足迹遍布贵州乌蒙山区,通过马铃薯产业调研,制定发展规划,建立工作站和育种基地以及培养马铃薯人才等多种形式的科技扶贫和产业扶贫,誓把“土蛋蛋”变成“金豆豆”。

在毕节威宁彝族回族苗族自治县,每年3月末是马铃薯播种季节,金黎平总是这个时候出现在威宁的田间地头,和当地百姓一起进行种薯处理、材料分类、地块分区、开沟和播种。

贵州山区,民谚云“天无三日晴,地无三尺平”,大家既要克服土地条块散落和不平整的困难,又要抢在雨季来临之前完成播种。同时,为了防止播种时材料混淆,需要加强与百姓沟通,民族地区方言难懂又为交流增加了障碍。

夏天马铃薯开花季节,金黎平也会出现在威宁育种基地的田里,调查记录试验材料的生长情况。秋天马铃薯收获正处多雨季节,为了抢收,起早贪黑更是金黎平的家常便饭。

在马铃薯产业扶贫和科技扶贫的同时,金黎平也非常注重马铃薯农技人员培训和当地马铃薯研究人才的培养。她知道,只有扎根当地的农技人员和科研人员才是永远不走的脱贫攻坚主力军。金黎平为毕节地区培养了第一个马铃薯博士,实现毕节地区中青年一线马铃薯科技人员全部拥有研究生学历。

经过金黎平团队和当地部门多年共同努力,毕节地区马铃薯产业发展成效斐然。毕节市和第一大主产区威宁制定了马铃薯产业发展规划,为当地马铃薯产业发展指明了方向;培育抗病、高产、优质的优良品系94份,合作审定了贵州马铃薯新品种中薯20号;在威宁县建立马铃薯脱毒种薯扩繁示范区3万多亩,示范推广马铃薯新品种和新技术30万亩,极大地推动了毕节地区马铃薯品种选育和更新进程。

如今,毕节市已成为全国马铃薯四大主产区之一,其中2016年,威宁县农民从马铃薯产业中实现人均纯收入1690元左右,占全县农民人均纯收入22%以上,马铃薯实实在在成了当地农民脱贫致富的“金豆豆”。这些成绩的取得,离不开金黎平和她的团队。

## 凡人大爱

# 从受助到助人

本报记者 王金虎 通讯员 李声晨

“人生的成功不在于拿到一副好牌,而是怎么把坏牌打好,我要传递爱的薪火,打好助人的多米诺骨牌。”丁明向,一个从逆境中站起来的残障人,对生命有着别样的理解。他是梁山义工社应急救援部一名志愿者,“以残助人”,成为他生命的另一种打开方式。

1972年出生的丁明向是山东济宁梁山县水泊街道丁庄村村民,16岁时父母双亡,身体残疾,在当地政府的救助及身边好心人帮助下,他度过了生命中灰暗的时光。过往的经历让丁明向刻骨铭心,在收获感动之余,他将好心人的善举深深地印在脑海中。“党和政府帮助过我,我也要回报社会!”

2004年,丁明向买了一辆残疾人三轮车开始运货,开始了他传递爱心之旅:帮助远行的客人搬运行李,免费送残疾人回家,帮走失的孩子找到家人。一次,一位60多岁的老人在车站丢了钱包,正在为不能买春节回家车票着急,丁明向毫不犹豫地掏出辛苦赚来的200多元钱给老人买了车票,还为老人买了路上吃的食物。

2016年,已经是两个儿子父亲的丁明向加入了大义社工志愿者服务组织,这让妻子陈爱香十分不解:“你是个残疾人,咱家负担这么重,你放着送钱不赚去做志愿者,图啥?”面对妻子的唠叨丁明向总是笑而不语。2017年6月15日,大义社工救援队接到一条求助信息,杨营镇义庄村走失一名60多岁的老人,家人心急如焚。当时,丁明向正开车前往韩岗镇送货的路上,看到求助信息后,他二话不说,调转头,第一时间赶回来调查走访,策划寻找方案。经过连夜搜寻,他终于找到了失踪老人。当老人的家人看到帮助找回亲人的竟然是一位残疾人,在场的人无不感动得泪流满面。妻子陈爱香也渐渐被丈夫的行动所感染,主动加入到志愿者服务队伍中。

“社会上还有比我更需要帮助的人,我要将爱心传递下去。”据不完全统计,近年来丁明向从事志愿服务200余项,参与救援600余小时,帮助寻找20余名走失老人回家,受到了社会各界高度赞扬。

马铃薯专家金黎平：

# 誓把「土蛋蛋」变成「金豆豆」

本报记者 常理